1ère HGGSP- La revue de presse

Projet revue de presse

Objectifs
Réaliser une revue de presse radiophonique sur un sujet que vous vous serez choisi en lien avec le coronavirus et l’un des trois thèmes étudiés depuis le début de l’année.

Déroulement et calendrier
Séance 1. Semaine du 6 au 11 avril.  Qu’est-ce qu’une revue de presse ? Choix d’un sujet précis. Ex : La puissance américaine face au coronavirus.
	    			
[bookmark: _GoBack]Séance 2. Semaine du 13 au 17 avril. Trouver des articles et faire un résumé pour chacun d’eux. Pour cette étape n’oubliez pas que je dépose régulièrement des articles dans votre dossier Google drive « Géopolitique du coronavirus ». Pour résumer un article utilisez la méthode de la fiche 4.

Séance 3. Semaine du 20 au 24 avril. Rédaction sur papier de la revue de presse.

Séance 4. Semaine du 27 au 1er avril. Enregistrer votre revue de presse (tous les moyens numériques d’enregistrement sont acceptés, pensez que vous pouvez utiliser votre téléphone portable) et l’envoyer au professeur accompagnée de la version papier pour le vendredi 1er avril dernier délai.

Séance 5- Semaine du 4 au 8 mai ? Au moment du retour en classe certaines revues de presse seront faites devant la classe.

Critères d’évaluation
L’évaluation tiendra compte de 2 éléments :
· La revue de presse écrite : respect des contraintes de l’exercice, vocabulaire, fidélité aux sources…
· La revue de presse enregistrée : respect du temps (3 à 5 minutes), répartition de la parole, élocution, ton de la voix…

